



CHETANA  
INTERNATIONAL JOURNAL OF EDUCATION (CIJE)

Peer Reviewed/Refereed Journal  
(ISSN: 2455-8729 (E) / 2231-3613 (P))

Impact Factor  
SJIF 2023 - 7.286



Prof. A.P. Sharma  
Founder Editor, CIJE  
(25.12.1932 - 09.01.2019)

## बुनियादी सुविधाओं से बदलेगी भारत की तस्वीर

डॉ. ब्रह्मप्रकाश यादव

सहायक प्रोफेसर, राजनीति विज्ञान विभाग

Village -Bhoopkhara, teh. - Behror, dist. -Alwar (Rajasthan) 301709

E-mail- yadav.drpb@gmail.com, Mobile no. 7426818256

First draft received: 25.01.2024, Reviewed: 28.01.2024, Final proof received: 05.02.2024, Accepted: 19.02.2024

### सार-संक्षेप

भारत गांव का देश है! महात्मा गांधी जी ने भी कहा था कि यदि भारत का विकास करना है तो ग्रास रूट लेवल से विकास करना होगा! गांव के लोगों को आधुनिक तकनीकी सुविधाएं यातायात के साधन शिक्षा एवं चिकित्सा इत्यादि वस्तुएं उपलब्ध करवानी अनिवार्य हैं! इसी दिशा में भारत में एक विकसित राष्ट्र बनाने की संकल्प के साथ कार्य किया जा रहा है! इसके लिए यह भी आवश्यक है की उद्योग स्थापित किए जाएं जिससे कि लोगों को अधिक से अधिक रोजगार की प्राप्ति हो सके तभी विकसित भारत का संकल्प प्राप्त कर सकेंगे!

मुख्य-शब्द : आर्थिक और सामाजिक विकास, आत्मनिर्भरता आदि.

### परिचय

किसी भी देश के आर्थिक और सामाजिक विकास में गुणवत्तापूर्ण बुनियादी सुविधाओं जैसे कि बिजली पानी सड़क स्वास्थ्य आवास और शिक्षा की अहम भूमिका होती है 2011! की जनगणना के अनुसार भारत देश की कुल जनसंख्या 121 करोड़ है जिसमें ग्रामीण आबादी करोड़ है अर्थात आज 83.3 %70 भी भारत देश की लगभग आबादी गांव में निवास करती है इसलिए भारत में गांव की समृद्धि के बिना देश के विकास तथा आत्मनिर्भरता की कल्पना नहीं की जा सकती ! भारत की गांव में आज भी कृषि और उससे संबंधित उद्योग ही रोजगार और आजीविका के मुख्य आधार हैं इसलिए किसानों की समृद्धि के बिना गांव की उन्नति और विकास की बात नहीं की जा सकती सरकार भी इस बात को अच्छी तरह से समझ गई है इसलिए भारत सरकार किसानों के लिए नई नई योजनाएं संचालित कर रही हैं जिससे न केवल पैदावार बढ़ेगी बल्कि किसानों को अपनी फसल की अच्छी कीमत मिल सकेगी और किसानों को मौसम की मार से बचाने के लिए भी सरकार ने नई प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना शुरू की है एक अनुमान के अनुसार भारत को 10 वर्षों में 10 बुनियादी ढांचे में बदलाव लाने के लिए अगले

\$ 1500 लगभगके निवेश की जरूरत है वर 1500 में 2016 प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने अपने मन की बात कार्यक्रम में उन्होंने ! शिक्षा की गुणवत्ता जैसे शब्दों पर जोर दिया था साथ शिक्षा की गुणवत्ता -कहा था कि शिक्षा के प्रसार के साथ पर अधिक ध्यान देना चाहिए देश में प्राथमिक शिक्षा को सर्व सुलभ बनाने के लिए सर्व शिक्षा अभियान कार्यक्रम की शुरुआत भी की गई इसी के साथ ही भारत सरकार ने डिजिटल साक्षरता मिशन की योजना की भी शुरुआत की युवाओं को रोजगार उपलब्ध कराने के लिए सरकार कई महत्वपूर्ण योजनाएं शुरू कर रही हैं जैसे स्किल इंडिया मेक इन इंडिया प्रधानमंत्री कौशल विकास योजना इत्यादि और लाखों लोग इनके अंतर्गत प्रशिक्षण प्राप्त कर रहे हैं सभी को ! आवास उपलब्ध हो सके इसके लिए प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी में आगरा 2016 ने ग्रामीण आवास योजना की शुरुआत वर्ष से की गई इस योजना के तहत सभी ग्रामीण परिवारों को तक प 2022 वर्ष्यावरणीय रूप से सुरक्षित और पक्के घर उपलब्ध कराने का प्रावधान है भारत के प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र ! मोदी का एक विजन है कि भारत को एक आत्मनिर्भर राष्ट्र 12 उन्होंने सार्वजनिक रूप से इसका उल्लेख ! बनाया जाए को किया जब प्रधानमंत्री जी भारत में फैली 2020 मई

कोरोना जैसी महामारी के लिए आर्थिक पैकेज की घोषणा कर रहे थे और साथ ही उन्होंने लाख करोड़ रुपए के 20 आर्थिक पैकेज की भी घोषणा की जोकि भारत के लिए इस महामारी जैसी परिस्थिति में निश्चित रूप से भारत के विकास यह आर्थिक पैकेज के सकल घरेलू उत्पाद में योगदान देगा

10% का है उन्होंने नगद राशि तो लोगों को कम प्रदान की और उन्होंने देश के युवाओं को सूक्ष्म एवं लघु उद्योग चलाने के लिए प्रोत्साहित किया जिससे भारत की अर्थव्यवस्था गिरने नहीं पाई भारत को आत्मनिर्भर राष्ट्र बनाने के लिए प्रमुख रूप से उन्होंने पांच बिंदुओं पर बल दिया जो इस प्रकार हैं --:

1. अर्थव्यवस्था:-- देश की अर्थव्यवस्था में छोटे परिवर्तन नहीं करके बड़े परिवर्तन किये जायेंगे!
2. बुनियादी ढांचे:-- देश में एक ऐसा बुनियादी ढांचा हो जो आधुनिक भारत का निर्माण करे और विदेशी कंपनियों को आकर्षित करे!
3. प्रौद्योगिकी निर्माण:-- देश के ग्रामीण क्षेत्र तक आधुनिक तकनीक का उपयोग हो तथा सभी देशवासियों को डिजिटल किया जाये!
4. जनसंख्या:-- भारत की विशाल जनसंख्या भी ताकत है और एक नई ऊर्जा का स्रोत है!
5. मांग:-- भारत देश के पास बहुत बड़ा बाजार है और मांग है, इसके इस्तेमाल किया जाने की जरूरत है!

भारत में कोरोना महामारी के कारण रेहड़ी वाले नाई की दुकानों मोची की दुकान फुटकर बेचने वाले एवं अन्य छोटे दुकानदारों पर अत्यधिक प्रभाव पड़ा है ! इसलिए प्रधानमंत्री ने उनके लिए जो छोटे और गरीब मजदूर वर्ग है उनके लिए प्रधानमंत्री स्व निधि योजना का प्रारंभ किया है ! इस योजना के द्वारा नारी मोती इत्यादि छोटा मजदूर वर्ग ₹10000 तक की ऋण सहायता ब्याज मुक्त प्राप्त कर सकता है जिससे कि वह आत्मनिर्भर हो सके और अपनी दुकान या व्यवसाय प्रारंभ कर सकें!

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी ने किसानों की आय दोगुनी करने के लिए कुछ मुख्य घोषणाएं की है जो इस प्रकार है नंबर 1 कृषि अवसंरचना की स्थापना के लिए 11 लाख करोड़ रुपए का प्रावधान किया गया है 2. सूक्ष्म खाद्य उद्योग के लिए 10000 करोड़ रुपए के कोष की स्थापना की गई है 3. प्रधानमंत्री मात्र संपदा योजना के तहत मछुआरों के लिए 2000 करोड़ रुपए आवंटित किए गए हैं 4. पशुपालन की बुनियादी ढांचे को सुधारने तथा विकास करने के लिए 15000 करोड़ रुपए का सेटअप जारी किया गया है नंबर 5. केंद्र सरकार ने जड़ी बूटियों की खेती के लिए 4000 करोड़ रुपए देने का प्रावधान रखा है 6. मधुमक्खी पालन के लिए 500 करोड़ रुपए आवंटित की गई हैं 7. देश में फल तथा सब्जियों के लिए ऑपरेशन ग्रीन अभियान के तहत है 500 करोड़ रुपए आवंटित किए गए हैं! इस प्रकार प्रधानमंत्री ने आत्मनिर्भर भारत के सपने को साकार करने के लिए किसानों की आय दोगुनी करने के अथक प्रयास कर रहे हैं जिससे मंडियों में किसान को उनके अनाज की कीमत उचित रूप से सीधे उनके पास ही प्राप्त हो सके !

आत्मनिर्भर भारत के लिए प्रधानमंत्री जी ने सूक्ष्म लघु मध्यम उद्योगों के लिए भी अनेक प्रमुख घोषणाएं की आत्मनिर्भर भारत बनाने के लिए वैश्वीकरण का बहिष्कार नहीं किया जा सकता वैश्वीकरण को विनिर्माण में शामिल करना पड़ेगा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने इस अभियान को दो चरणों में लागू करने की बात कही गई प्रथम चरण में चिकित्सा वस्त्र इलेक्ट्रॉनिक प्लास्टिक खिलौने इत्यादि जैसे क्षेत्रों को प्रोत्साहित करने तथा स्थानीय विनिर्माण को बढ़ावा देते हुए निर्यात को प्रोत्साहित करना है द्वितीय चरण में रत्न आभूषण फार्मा स्टीम जैसे क्षेत्रों को प्रोत्साहित करने की बात कही गई है इस पैकेज का एक बड़ा हिस्सा भारत की गरीब मजदूर वर्ग को तथा उद्योग स्थापित करने वाली युवाओं को ऋण के रूप में देने की घोषणा की है उनका मानना है कि बैंकों द्वारा दिए गए ऋण की गारंटी सरकार देगी इस प्रकार भारत देश कोरोना दिल्ली महामारी के संकट के समय विश्व की अर्थव्यवस्था उसे सामंजस्य बनाए हुए हैं और भारतीय अर्थव्यवस्था का स्तर विश्व के अन्य देशों की तुलना में बहुत कम गिरने की संभावनाएं रही है भारत देश में भी कृषि में आधुनिक तकनीकों को शामिल किया जा रहा है जिससे ग्रामीण क्षेत्र तथा कृषि की तस्वीर टेक्नोलॉजी के द्वारा बदलती हुई नजर आ रही है शिक्षा के क्षेत्र में भी नए-नए ऐप बनाकर मोबाइल द्वारा ही दूरराज के क्षेत्र में बैठे बालक अपनी शिक्षा पूर्ण कर रहे हैं तथा ज्ञान अर्जित कर रहे हैं कृषि में सुधार करने के लिए किसानों के लिए अलग-अलग तरह के ऐप बनाए गए हैं उन ऐप के माध्यम से किसान अपनी खेती-बाड़ी के बारे में सारी जानकारी खेत में बैठकर मोबाइल से ही प्राप्त कर सकते हैं भारत ब्रॉडबैंड नेटवर्क की भी स्थापना की गई है विद्युतीकरण के लिए घरों ग्रामीण विद्युतीकरण मोबाइल एप स्थापित किया गया है डिजिटल साक्षरता अभियान के द्वारा नागरिकों को साक्षर बनाकर लोकतांत्रिक और विकास प्रक्रिया में सक्रिय और प्रभावी भागीदारी निभाने में सक्षम बनाया जा रहा है राष्ट्रीय कृषि बाजार एक अखिल भारतीय ट्रेडिंग पोर्टल है जोकि मौजूदा कृषि बाजारों की मंडियों को कृषि वस्तुओं के लिए एक एकीकृत राष्ट्रीय बाजार बनाने के लिए नेटवर्क प्रदान करता है एन ए एम पोर्टल संबंधित सूचना और सेवाओं के लिए एकल खिड़की सेवा प्रदान करता है इसमें जिंसों के आगमन बाजार भाव खरीदने बेचने के प्रस्ताव तथा उनका जवाब देने की प्रावधान शामिल हैं इसी प्रकार फसल बीमा मोबाइल ऐप बनाया गया है जिसके द्वारा ऋण लेने वाले किसान के मामले में क्षेत्र कवरेज राशि और ऋण ऋण राशि के आधार पर अधिसूचित फसलों के लिए बीमा प्रीमियम की गणना के लिए कार्य किया जा सकता है इसका इस्तेमाल किसी भी अधिसूचित क्षेत्र में फसल की सामान्य बीमा राशि विस्तारित बीमा राशि प्रीमियम विवरण और सब्सिडी की जानकारी के लिए भी किया जा सकता है प्रौद्योगिकी द्वारा संचालित कार्यक्रम भारत की वित्तीय समावेशन को सफल बनाने में अत्यधिक सहायक सिद्ध हो सकती है राजकोट गुजरात के रहने वाले पेशे से कुमार मनसुख भाई ने अपने हुनर और स्टार्टअप कार्यक्रम के माध्यम से मिट्टी का फ्रिज बनाने का कार्य किया है! भारत को आत्मनिर्भर अभियान के तहत शहरी आवास योजना ग्रामीण आवास योजना प्रधानमंत्री कृषि सिंचाई योजना राष्ट्रीय कृषि बाजार योजना प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना मृदा स्वास्थ्य कार्ड योजना इत्यादि योजनाओं के

माध्यम से गरीब किसानों को मजबूत आत्मनिर्भर बनाने का कार्य सरकार द्वारा किया जा रहा है ! स्वास्थ्य संबंधी आयुष्मान प्रधानमंत्री योजना शुरू की गई है जिससे देश के सभी लोगों को चिकित्सा सुविधा निशुल्क उपलब्ध हो सकेगी! डिजिटल माध्यम से विद्यालयों कॉलेज और विश्वविद्यालय के द्वारा शिक्षा को बढ़ावा दिया जा रहा है! गांव के विकास के लिए सशक्त बनाने का कार्य सरकार द्वारा किया जा रहा है! प्रधानमंत्री जनधन योजना के तहत सभी भारतीयों को 00 बैलेंस पर बैंकों में खाता खोलने की सुविधा दी गई है !महिलाओं को बढ़ावा देने के लिए भारतीय महिला बैंकों की भी स्थापना की गई है ! इस प्रकार देश में युवाओं को अधिक से अधिक रोजगार उपलब्ध करवाने के प्रयास हर एक स्तर पर किए जा रहे हैं ! इस प्रकार भारत एक आत्मनिर्भर राष्ट्र बनने की ओर अग्रसर हो रहा है! गांव में बुनियादी सुविधाएं तथा राष्ट्रीय कृषि बाजार जिला ई पंचायत तथा फसल बीमा मोबाइल ऐप के माध्यम से किसानों को लाभ मिल रहा है ! भारत को आत्मनिर्भर राष्ट्र बनाने के लिए युवाओं के लिए रोजगार के अवसर उत्पन्न करने होंगे इसके लिए सरकारी और निजी क्षेत्र में लोगों को और विशेषकर युवाओं को कार्य करने के अवसर प्रदान करके उनको आर्थिक रूप से मजबूत करना होगा, जिससे ये युवा अपने ही देश में और कार्य के अवसर सृजित करने के योग्य बन सके! नई तकनीकी के उपयोग से ग्रामीण क्षेत्रों में सभी के लिए रोजगार के विकल्प प्रस्तुत करने की जरूरत है! कृषि के कार्यों को नई तकनीकी के माध्यम से सरल और अधिक उपजाऊ बनाना होगा! जिससे कि भारत देश की युवा और सभी लोग आत्मनिर्भर बन सके!

### **संदर्भ सूची**

1. दैनिक भास्कर
2. राजस्थान पत्रिका
3. कुरुक्षेत्र पत्रिका दिसंबर 2023